

143
ОСОБАЯ ПАПКА *М.И.*
ВЕРХОВНЫЙ СУД СОЮЗА ССР

ПРЕДЛЕЖИТ ВОЗВРАТУ
5238
25 АВГ 1954
СМЯТ С УЧЕТА АМ
вправе "ОСОБОЙ ПАПКИ"
оштого ставла
ЦК КПСС

при ответах ссылайтесь
на наш №

Сов.секретно
экз. № 1

25 " августа 1954.
№ 4Б09269/54

0017131

В ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ
ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА.

Представляю копию определения Военной Коллегии
Верховного Суда СССР от 24 августа 1954 года по делу быв-
шего секретаря ЦК ВЛКСМ К О С А Р Е В А ~Александра Ва-
сильевича.

ПРИЛОЖЕНИЕ: по тексту на 4 листах с № м/б 23771

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ВЕРХОВНОГО СУДА
СОЮЗА ССР

Михаил А. ВОЛИН/

Брежнев
30



РАССЕКРЕЧЕНО
СОВ. СЕКРЕТНО

ВЕРХОВНЫЙ СУД СОЮЗА ССР

ОПРЕДЕЛЕНИЕ № 4н-09269/54

ВОЕННАЯ КОЛЛЕГИЯ ВЕРХОВНОГО СУДА ССР

В составе: Председательствующего генерал-лейтенанта юстиции ЧЕПЦОВА

и членов: полковников юстиции СЕНИНА и СЕМИКА,

рассмотрев в заседании от „24“ августа 1954 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ГЕНЕРАЛЬНОГО ПРОКУРОРА СССР

в порядке ст.ст.373-378 УПК РСФСР.

по делу КОСАРЕВА Александра Васильевича, осужденного Военной Коллегией Верховного Суда ССР 22 февраля 1939 года по ст.58-І"а", 58-8 и 58-ІІ УК РСФСР к расстрелу, с конфискацией имущества,

заслушав доклад тов. ЧЕПЦОВА

и заключение пом.Генерального Прокурора СССР Государственного советника юстиции 3 класса тов. ПРЕОБРАЖЕНСКОГО -

УСТАНОВИЛА:

КОСАРЕВ осужден за то, что, являясь руководителем право-троцкистской организации в комсомоле, вел подрывную работу по развалу комсомольских организаций; установил через бывшего работника КИМ"а ЧЕМОДАНОВА связь с лидером фашистской молодежной организации Артуром БЕККЕРОМ и проводил работу, направленную к поражению СССР в войне с фашистскими странами и через этих же лиц сотрудничал с немецкой разведкой, передавая ей шпионские сведения; подготавливал террористические акты в отношении руководителей партии и Правительства.

В своем заключении Генеральный Прокурор СССР просит отменить приговор Военной Коллегии Верховного Суда ССР по делу КОСАРЕВА и дело о нем прекратить за отсутствием в его действиях состава преступления, так как дополнительной проверкой, проведенной Прокуратурой СССР установлено, что дело по обвинению КОСАРЕВА было сфальсифицировано врагом народа Берия и ныне арестованными за фальсификацию дел быв.зам.начальника следчасти ГУГБ ШВАРЦМАНОМ и быв.помощником начальника той же следчасти РОДОСОМ.

144-68

Как видно из материалов дела КОСАРЕВ был арестован 27-го ноября 1938 года без санкции Прокурора на арест. На первом допросе 28 ноября 1938 года КОСАРЕВ категорически отрицал какую-либо свою причастность к антисоветским организациям, считал лишь себя ответственным за отдельные ошибки, допущенные им при подборе и выдвижении кадров комсомольского актива.

Не признал себя виновным КОСАРЕВ и на очных ставках, проведенных на предварительном следствии 3 и 4 декабря 1938 г. с арестованными по другим делам - ВЕРШКОВЫМ, БЕЛОБОРОДОВЫМ и ГОРШЕННЫМ, которые его изобличали в антисоветской деятельности и которые впоследствии были осуждены к расстрелу.

Только 5 декабря 1938 г. после жестокого избиения и пыток, что установлено в настоящее время проверкой дела, КОСАРЕВ, будучи допрошен врагом народа Берия, признал себя виновным в проведении антисоветской деятельности.

После получения таким незаконным путем показаний, лишь 7 декабря 1938 года была получена санкция Прокуратуры на арест КОСАРЕВА.

Проверкой дела КОСАРЕВА в настоящее время установлены новые обстоятельства, свидетельствующие о действительных причинах ареста и осуждения КОСАРЕВА, которые ранее не были известны суду, рассматривавшему дело КОСАРЕВА.

Материалами проверки дела установлено, что КОСАРЕВ еще в период работы врага народа Берия в Грузии считал, что последний в руководстве партийными органами, проводит неправильную линию, о чем и говорил в узком кругу комсомольских и партийных работников. Берия об этом было известно из показаний арестованного в 1937 году бывшего начальника политотдела Закавказской железной дороги АРУТЮНОВА. На допросе 21 ноября 1937 года АРУТЮНОВ показал, что в 1934 году обвиняемый КОСАРЕВ, САЛТАНОВ, ГОБЕЧИЯ и другие, находясь в Первомайской гостинице гор. Москвы, критиковали выступление Берия по вопросу об искажении истории компартии Грузии, причем КОСАРЕВ утверждал, что Берия притесняет старых большевиков, имея в виду Ф. Махарадзе и Миха Цхакая. Далее АРУТЮНОВ показал, что вскоре при личной встрече КОСАРЕВ ему сообщил, что кто-то сообщил Берия об этой беседе.

Допрошенная Прокуратурой 24 мая 1954 года жена КОСАРЕВА - НАНЕШВИЛИ М.В. показала, что ее муж считал Берия человеком нечестным, способным на любую провокацию. НАНЕШВИЛИ также показала, что в начале 1937 года КОСАРЕВ приехал с Багировым к ним на дачу и за ужином КОСАРЕВ провозгласил тост: "За настоящее партийное руководство в Закавказье, которого сейчас там нет...."

Вскоре после этого случая, как показывает НАНЕШВИЛИ "... муж, приялся с работы и будучи расстроенным, рассказал мне, что БАГИРОВ сообщил Берия о содержании тоста, произнесенного у нас за ужином. По словам мужа, на каком-то совещании он встретился с Берия, который обиженным тоном стал выяснять, почему муж не считает его, Берия, настоящим партийным руководителем.... Берия сообщил ему, что ему все известно со слов БАГИРОВА...."

Допрошенный по этому поводу арестованный БАГИРОВ подтвердил факт посещения им дачи КОСАРЕВА, но при этом заявил, что содержание произнесенных КОСАРЕВЫМ тостов он не помнит.

НАНЕШВИЛИ далее показала, что о переходе БЕРИЯ на работу в НКВД СССР она узнала раньше КОСАРЕВА и когда она ему об этом сообщила, то он очень расстроился и был испуган.

27 ноября 1938 года Берия лично явился на квартиру КОСАРЕВА, арестовал его и произвел обыск.

В момент прощания с мужем по приказанию Берия была арестована и НАНЕШВИЛИ, хотя в отношении ее никаких компрометирующих материалов не было.

Допрошенный в процессе проверки дела КОСАРЕВА арестованный ШВАРЦМАН, проводивший следствие по этому делу, 28 июля 1954 года показал, что Берия, узнав, что КОСАРЕВ на допросах не признает свою вину, приказал добиться от него признания путем пыток и избиений, в связи с чем КОСАРЕВА жестоко избивала группа следователей под руководством врага народа Владимира Мирского и далее ШВАРЦМАН заявил: "...арестованный, поняв безвыходность своего положения, согласился давать показания о своей вражеской работе....".

Установлено, что составленный после избиения КОСАРЕВА протокол его допроса от 5 декабря 1938 года, подписанный Берия и ШВАРЦМАНОМ, был ими сфальсифицирован. Так, первые пять страниц этого протокола перепечатаны из протокола допроса КОСАРЕВА от 28 ноября 1938 года, когда он, отрицал предъявленное ему обвинение, а затем в протокол были добавлены показания о признании им своей антисоветской деятельности.

Фальсификацию этого протокола подтвердил ШВАРЦМАН и объяснил, что подобная фальсификация протокола допроса КОСАРЕВА произведена по указанию Берия для того, чтобы в инстанции "...видели процесс активного изобличения КОСАРЕВА....."

Анализ показаний КОСАРЕВА, в которых он признает свою вину в проведении антисоветской деятельности, в свете новых материалов, добывших Прокуратурой СССР при проверке дела КОСАРЕВА, приводит к выводу, что эти показания являются не только надуманными, но и не отвечающими действительности.

Так, КОСАРЕВ, признавая себя виновным в шпионаже, показал, что его завербовал для этой цели в 1935 г. представитель немецкой разведки Артур Беккер, которому он передавал шпионские сведения через бывшего работника КИМ"а ЧЕМОДАНОВА.

Проверкой же дела КОСАРЕВА установлено, что Артур БЕККЕР, член компартии Германии, бывший секретарь ЦК КСМ Германии, находясь в 1938 году в Испании, участвовал там в народно-освободительной войне, был пленен фашистами и ими был расстрелян.

Следовательно считать БЕККЕРА связанным с немецкой фашистской разведкой оснований нет.

Осмотром дела осужденного ЧЕМОДАНОВА установлено, что он в своих показаниях не только не подтвердил своей антисоветской связи с КОСАРЕВЫМ, а, наоборот, показал, что он скрывал от КОСАРЕВА свою троцкистскую работу в ИКИМ^е.

О том как фальсифицировались материалы обвинения против КОСАРЕВА врагом народа Берия и его сообщниками свидетельствуют показания бывшего секретаря ЦК ВЛКСМ Пикиной, арестованной по указанию Берия на другой день после ареста КОСАРЕВА - 28 ноября 1938 года и ныне реабилитированной.

Пикина на допросе 29 апреля 1954 года показала, что после ареста она была вызвана на допрос к Берия, который потребовал, чтобы она дала показания о КОСАРЕВЕ, как о враге народа. На второй день она была вызвана к Кобулову, который ей сообщил о том, что арестованы ее отец, мать и ребенок и что для спасения себя и своей семьи она обязана дать показания на КОСАРЕВА. Далее Пикина показала, что Берия в присутствии Кобурова, Морозова и Шварцмана заявил ей, что готовится "молодежный процесс", на котором она должна выступить и показать: "...что я вышла из рабочей семьи и вот встала на борьбу с Советской властью...."

Несмотря на угрозы, избиения и применения к ней пыток и издевательств Пикина, желаемых для Берия и его сообщников показаний на КОСАРЕВА и других комсомольских работников не дала. Однако при отсутствии доказательств ее виновности в антисоветской деятельности Пикина была осуждена Особым Совещанием.

При проверке дела КОСАРЕВА 21 июля 1954 года был допрошен свидетель ФЕДОРОВ С.С. в прошлом состоявший на ответственной комсомольской работе. /секретарь обкома ВЛКСМ, член Президиума коминтерна комсомола/, который показал, что, находясь на работе в НКВД БССР II января 1939 года он был арестован б. наркомом внутренних дел БССР ЦАНАВА, который путем угроз и систематических избиений добивался от него показаний на КОСАРЕВА.

Военная Коллегия, обсудив материалы дополнительной проверки дела КОСАРЕВА считает, что показания арестованных по другим делам Горшенина, Вершкова и Белобородова, которые изобличали на очных ставках КОСАРЕВА в антисоветской деятельности нельзя признать достоверными, так как материалами проверки установлено, что следствие по делу КОСАРЕВА производилось преступным путем врагом народа Берия и его соучастниками и дело на КОСАРЕВА ими было сфальсифицировано.

На основании изложенного и соглашаясь с доводами заключения Генерального Прокурора СССР и руководствуясь ст.ст.373-378 УПК РСФСР, Военная Коллегия Верховного Суда СССР -

ОПРЕДЕЛИЛА:

приговор Военной Коллегии Верховного Суда СССР от 22-го февраля 1939 года по делу КОСАРЕВА Александра Васильевича по вновь открывшимся обстоятельствам отменить и дело о нем в уголовном порядке прекратить за отсутвием состава преступления.

Подлинное за надлежащими подписями

подлинным верно:



СУДЬБЫ СЕКРЕТАРЬ ВОЕННОЙ КОЛЛЕГИИ
КАПИТАН

М. А. Глебов
АФАНАСЬЕВ

Отп.6 экз:
№ 1 - НП
№ 2 - ЦК КПСС
№ 3 - ГС/О
№ 4 - ГВП
№ 5 - КГБ
№ 6 - наряд ВК
отп. Глебова
№ 23771